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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Проблема адаптації має велике 

значення як у наукових дослідженнях, так і в суспільному житті. 

Психологічна адаптація полягає в досягненні оптимального балансу між 

особистістю та оточуючим середовищем, що дозволяє людині задовольняти 

її потреби, досягати важливих цілей та розвиватися професійно. Соціально-

психологічна адаптація означає здатність індивіда пристосовуватися до 

нових умов соціального середовища й результатів цього пристосування. 

Усі люди виявляють свої власні особливості у соціально-

психологічній адаптації, що залежить від їхніх ресурсів, гнучкості та 

здатності до пристосування. Проте швидкість та успішність цієї адаптації 

значно впливають на соціальні умови середовища, економічний стан 

суспільства та складність життєвих обставин індивіда. 

Особливо складною є проблема соціально-психологічної адаптації 

учасників бойових дій до суспільного життя у мирних умовах. Участь у 

бойових діях вважається найбільш інтенсивним стресором, який може 

впливати на здоров’я та працездатність осіб. Саме через це проблема 

збереження фізичного та психічного здоров’я учасників військових 

конфліктів, особливо тих, які включають активні бойові дії, зробила 

останнім часом предметом інтенсивних досліджень для багатьох науковців. 

Проблема соціально-психологічної адаптації учасників бойових дій 

особливо актуальна сьогодні, коли тривають повномасштабні військові дії 

на території багатьох областей нашої держави, в ході яких вже загинуло, 

отримало поранення і стали інвалідами значна кількість 

військовослужбовців. Масштабність цього явища у межах українського 

суспільства вимагає активного вивчення психологічних проблем ветеранів 

війни, створення по всій країні спеціальних центрів для надання соціальної, 

психологічної і медичної допомоги колишнім учасникам бойових дій і 
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особливо тим, хто отримав бойові поранення і каліцтва, набувши особливих 

потреб.  

Соціокультурні процеси, що відбуваються у суспільстві у зв’язку з 

військовим конфліктом, одночасно виступають і умовами, в яких 

відбувається соціальна адаптація демобілізованих учасників бойових дій. 

На сучасному науковому етапі проблематику соціальної та 

психологічної адаптації військовослужбовців, котрі приймали участь у 

бойових діях досліджують науковці Л. Берездецька, О. Буряк, 

М. Гіневський, В. Кондрюкова, О. Тополь, О. Числіцька та ін. Психологічні 

особливості особистості воїнів висвітлені у працях П. Волошина, 

Н. Марути, Б. Михайлова, О. Сердюк та ін. Засади соціальної реабілітації та 

надання допомоги воїнам учасникам бойових дій розкрито у роботах 

Н. Дембицької, А. Руденко, В. Шевченко, Т. Яблонської та ін.  

Зважаючи на важливість ефективного супроводу діяльності 

військовослужбовців Збройних Сил України, доцільно проаналізувати 

особливості адаптації та соціалізації військовослужбовців учасників 

бойових дій, а також визначити особливості першочергових заходів 

соціальної та психологічної допомоги.  

Об’єкт дослідження – соціально-психологічна адаптація учасників 

бойових дій  

Предмет дослідження – особливості соціально-психологічної 

адаптації учасників бойових дій.  

Мета дослідження – визначити характерні особливості адаптації та 

соціалізації учасників бойових дій. 

Завдання дослідження: 

1. Теоретичний аналіз особливостей соціалізації та соціально-

психологічної адаптації учасників бойових дій. 

2. Емпіричне дослідження особливостей соціально-психологічної 

адаптації учасників бойових дій.  
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3. Розробити програму профілактично-корекційних занять для 

підвищення соціально-психологічної адаптації воїнів. 

Методична основа дослідження передбачає використання наступних 

методів: 

- теоретичні: теоретичний аналіз соціальної, психологічної, 

соціологічної літератури з проблеми адаптації учасників бойових дій; 

- емпіричні: діагностика соціально-психологічної адаптації з 

використанням спеціальних методик. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

апробовані на IX Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми психології особистості на європейському просторі» (15 лютого 

2024 року), ХVI Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» (23 квітня 

2024 р., м. Кам’янець-Подільський, Україна), з публікацією матеріалів: 

Куриця Д.І., Ткач М.А. Особливості адаптації та соціалізації 

військовослужбовців. Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин: Матеріали XVI Міжнародної науково-

практичної конференції, 23 квітня 2024 р. / за ред. С.Д. Максименка, 

Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2024. 

С. 114-117. 

Структура роботи: робота складеться з вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

У результаті вивчення особливостей адаптації та соціалізації 

учасників бойових дій ми маємо можливість констатувати ряд висновків.  

Відповідно до першого завдання дослідження здійснено теоретичний 

аналіз особливостей соціалізації, а також соціально-психологічної адаптації 

учасників бойових дій. 

Особливою групою населення, яка має специфічні особливості 

соціально-психологічної адаптації, є воїни, які брали участь у бойових діях. 

Вони часто стикаються з значними психологічними травмами, бойовим 

стресом, посттравматичними стресовими розладами та іншими проблемами 

внаслідок участі в бойових діях та антитерористичних операціях. Відомо, 

що у таких осіб часто спостерігаються розлади адаптації та посттравматичні 

стресові розлади. 

Для запобігання дезадаптації та вирішення проблем соціально-

психологічної адаптації учасників бойових дій необхідна психологічна 

підтримка та соціальна допомога. Без своєчасної психологічної підтримки, 

індивідуального підходу та реадаптаційних заходів інтеграція учасників 

бойових дій, ветеранів у сучасне суспільство значно ускладнюється. 

Підтримка військовослужбовців, які брали участь у бойових діях, має 

включати кілька аспектів: 

1. Оцінку синдрому соціально-психологічної дезадаптації серед 

військовослужбовців. 

2. Надання психологічної підтримки, включаючи індивідуальні та 

сімейні консультації. 

3. Проведення психокорекційної роботи. 

4. Навчання навичкам саморегуляції. 

5. Проведення соціально-психологічних тренінгів для підвищення 

адаптивності та особистісного розвитку військовослужбовців. 

6. Допомогу у професійному самовизначенні, профорієнтацію для 

переосвіти та подальшого працевлаштування.. 
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Необхідні також заходи державної соціальної політики у сфері 

соціального захисту учасників бойових дій. Доцільним є створення 

комплексної моделі соціальної адаптації військовослужбовців, в якій мають 

бути враховані такі організаційні структури: органи соціального захисту, що 

відповідають за матеріальне забезпечення (виплати, пільги) та правовий 

захист учасників бойових дій і їх сімей; органи охорони здоров’я; служба 

зайнятості, яка відповідає за професійну підготовку і перепідготовку 

колишніх військовослужбовців та допомагає їм знайти роботу; організація 

учасників військових дій, що ставлять перед собою завдання забезпечення 

моральної підтримки ветеранів і їх сімей.  

У межах реалізації другого завдання –  емпірично дослідити 

особливості соціально-психологічної адаптації учасників бойових дій – 

було виявлено наступні показники. 

На основі результатів емпіричного дослідження щодо соціально-

психологічної адаптації учасників бойових дій встановлено, що для третини 

з них характерні низькі показники пристосування до змін у навколишньому 

середовищі після повернення до цивільного життя. Вони проявляють 

негативне ставлення до інших людей, вороже відношення до уряду, мають 

низьку оцінку власних можливостей, понижену самооцінку та відчуття 

емоційного дискомфорту. Третина учасників бойових дій також мають 

підвищену тривогу й симптоми депресії, багато з них виявляють 

роздратування та знервованість, часто демонструють бажання домінувати 

та встановлювати свої правила і принципи. Деякі з опитаних також мають 

високий рівень прагнення уникати проблем. 

У майже третини учасників бойових дій виявлено низькі адаптивні 

здібності, що проявляються у неоптимальній здатності до пристосування у 

суспільстві після повернення із зони бойових дій. Це включає нестабільність 

нервової системи та низьку нервово-психічну стійкість, схильність до 

конфліктності, тривожності, агресивності, а також здатність до асоціальних 

дій і несвідоме порушення моральних норм і правил. 
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Багато військовослужбовців показують ознаки проблем з адаптацією 

і потребують професійної підтримки та допомоги від соціальних 

працівників та психологів, щоб підвищити їх потенціал адаптації та 

забезпечити успішну соціально-психологічну адаптацію в суспільному 

середовищі. 

З огляду на отримані дані можна констатувати потребу у програмі 

занять для підвищення психологічної адаптації воїнів. 

Відповідно до третього завдання дослідження розроблено програму 

профілактично-корекційних занять з метою підвищення соціально-

психологічної адаптації воїнів. 

Для роботи з учасниками бойових дій у межах психологічного блоку 

запропоновано створення програми, яка має такі цілі: уникнення та корекція 

негативних змін у поведінці учасників та їх дезадаптації; підвищення 

здатності адаптуватися до змінливих умов оточуючого середовища; 

стимулювання саморозвитку та самовдосконалення. Заняття програми 

спрямовані на досягнення таких завдань: збільшення психічної стійкості та 

емоційної стабільності учасників; оптимізацію їхньої поведінки, зменшення 

рівня агресії та конфліктів; виховання відповідальності за власні дії та 

усвідомлення їх наслідків; розвиток навичок саморегуляції та контролю над 

емоціями у різних життєвих ситуаціях; формування навичок планування та 

самоменеджменту для досягнення особистих цілей. 
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